

EL LUCHADOR

Año II.—Número 77

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 23 Diciembre de 1933

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

Tiempos nuevos nuevas costumbres

España ha comenzado a cambiar sus modos políticos de una manera, al parecer, decidida y firme, y no debe retroceder en su camino hasta llegar al fin; es decir, hasta llegar al barrido completo de cuanto ha venido entorpeciendo la vida nacional durante lustros y más lustros.

El estado de ánimo de la nación era de excitación grande y de profundo disgusto, por lo mucho sufrido, por lo poco ganado y por lo muchísimo perdido.

España tenía ya asco de sus políticos, y no sin razón. Las formas de Gobierno, aun prefiriendo a la que se fué, le eran indiferentes, habían pasado a segundo término en sus apreciaciones, porque veía su esterilidad agoviante.

Lo que lamentaba España el año 23 y volvió a lamentar el 30 era la infertilidad afrentosa de su política atascada en el laberinto de las envidias, intereses y rencillas de los partidos, y despreocupada de la resolución de los problemas nacionales, urgentes, apremiantes y jamás resueltos.

Lo que lamentaba era las falanges de diputados cuneros e inútiles, elegidos por los caciques, ajenos a todo ideal, espléndidos en proclamar y olvidados, la mayoría, de las necesidades de sus distritos y de los intereses de la nación.

Políticos, gobiernos y diputados, los vió España completamente impotentes para remediar sus males, aunque acudieran a las veces a procedimientos extraordinarios, a las combinaciones de gobiernos nacionales, tan efímeros como los demás, y que a la mejor hora caían deshechos como obedeciendo a un sino malévol.

Lo nuevo lo recibió con alborozo, esperanzada y del todo dispuesta a entregarse en sus manos. Pero los que hasta ahora han representado lo nuevo, lo han hecho tan mal, se parecían tanto a lo viejo que han traído cosas tan contrarias y opuestas a sus sentimientos, que los ha vuelto a barrer desilusionada en las últimas elecciones.

Fruto de todos esos desaciertos de la política, es el estado actual de ánimo. España quiere renovación a todo trance, cambio profundo de todo lo que sea necesario cambiar, desaparición y muerte de todo lo podrido, desgastado, e inútil. Los nombres no le interesan ya, los convencionalismos no le merecen ninguna fe; lo que quiere son hombres de sus ideas, hombres resueltos y capaces, diputados fieles a las promesas que hicieran en las elecciones y cumplidores de los mandatos de sus distritos, y gobernantes patriotas que piensen como la nación, vivan para la nación, y no tengan otras miras que el engrandecimiento y la prosperidad moral y material de la misma.

Por esto, la España que hacía ya muchos años que no votaba, o votaba desengañada y sin fe a los hombres que le imponían desde arriba, se ha lanzado ahora a las urnas, independiente, soberana, con una preconcebida y fines concretos, resuelta a sacar de ellas los hombres que encarnan sus ideas y su pensamiento, los hombres nuevos que realicen la transformación que ella ambiciona y quiere.

La España católica ha elegido 214 Diputados suyos. Y decimos la España católica, porque es la que se ha levantando ahora, es la que ha votado con más fe, es la que impone la nueva marcha que debe llevar a la nación, es la que quiere y debe gobernar.

Los Diputados. Esos 214 hombres, llevados al Parlamento por una voluntad sentida hoy fuertemente en la nación, hijos de un estado de conciencia de la conciencia nacional perfectamente definido, no son, no pueden ni pueden ser otra cosa en las Cortes, que fieles intérpretes de la voluntad de la patria que los ha elegido. Son sus mandatarios y como tales deben gobernar a tono y en perfecta armonía con los deseos y propósitos de ella, y no son dueños de torcer, tergiversar o cambiar la voluntad de los pueblos, ni por conveniencias propias, ni por exigencias ajenas.

La nación es soberana, ella es la que manda y a ella hay que obedecer y servir. ¿Ha dicho que quiere ser gobernada en católico, que quiere leyes persecutorias, que rechaza toda imposición a su voluntad de donde venga y sean los que sean los hombres que representen esa imposición?

Pues ese querer de la nación es la pauta que deben seguir esos Diputados. Si proceden de otro modo, lo que ni siquiera pueden hacer, si defraudan a la nación, si se apartan de sus propósitos, la nación los olvidará y en las futuras elecciones los barrerá como ha barrido a los demás. España quiere a todo trance renovarse y ha marcado con claridad el curso que ella debe seguir.

«L'Osservatore Romano» pregunta cuáles son los enemigos de la República, del Estado y de los Poderes públicos, de dónde vienen y cuáles son sus proyecciones, y responde: No son los sacerdotes, los católicos, los perseguidos de ayer; no: son los perseguidores.

Nuevas Estampas de Actualidad

Marcelino Domingo

Una cosa inexplicable del todo. Cuanto más se estudian sus cualidades y con mayor atención se repasa su historia, menos se entiende como ha podido llegar a donde ha llegado. Claro que otros han subido también demasiado para lo que son, pero de esos había ya casos.

Lo que ha pasado con el antiguo Maestro de Roquetas y Acólito de Uldecona, lo supera todo. Menos mal que a última hora, los electores españoles han recobrado el juicio y lo han puesto en su lugar descansen; es decir, en la calle de afuera de la gobernación del Estado. ¡Señores, no había derecho!

Azaña

Revolucionario de tipo anticuado. Un siglo atrás, podía haber hecho carrera.

No le falta talento, ni carece de energía de voluntad, pero le sobran rencor, animosidad y sectarismo.

Apto como pocos para destruir, del todo inhábil para lo que se llama edificar Estados, es un mal político y un acabado dictador de pueblos atrasados. Un segundo Calles, si hubiera encontrado su Méjico.

D. Manuel es de los que dan alguna luz y se apagan pronto. Ya no medrará más.

La falta de equilibrio, se paga cara.

Casares

Bastante menos estatura que el anterior. Galicia ha dado siempre buenos y avisados políticos, pero con éste ha fallado del todo.

Es muy raro que siendo gallego, no viera Casares que hay que andar siempre alerta, propinando una de cal y otra de arena. El hombre tiró por el camino de en medio, arrasándolo todo, pegando a todo el mundo, ensañándose a ratos, y olvidado de que el arco siempre tirante acaba por estallar. Por lo mismo, se ha encontrado con el estallido de «Casas Viejas» que nos lo ha arruinado. ¡Qué le vamos ha hacer!

Cordero

El tipo más popular de la edad moderna.

Los periódicos la tomaron con él de una manera decidida y lo jalearon en grande. A «Gracia y Justicia» se le entró muy adentro y sintiendo por él verdadera debilidad, lo dió a conocer a España entera. ¡Qué suerte de hombre!

Lástima que su excesiva frescura y el demasiado reclamo le hayan perjudicado algo. El pueblo soberano acaba de cometer con él una incalificable injusticia, dejándolo sin acta.

Mucha luz y mucho nombre ha perdido el socialismo, al perder una joya como esa. Menos mal que las fábricas de electricidad han respirado, porque se les llevaba él sólo, casi toda la corriente.

Galarza, Muiño, de a
Villa y Balbotín

Cuatro víctimas inocentes de la intolerancia cavernícola, que otra vez se ha vuelto a poner de moda.

Galarza, terror de los mares; Muiño y de la Villa, dos próximos futuros académicos de la lengua; Balbotín, quimera ambulante, pero figura destacada de las inmortales Constituyentes. ¡Qué cuatro figuras ha perdido España!

Dicen malas lenguas, que las vamos a perder para siempre, porque una compañía piadosa está en tratos con ellas para llevarse las de adorno al pesebre de Belén.

Falta ver como las recibirán la mula y el buey.

¡ Paz a los hombres !!

La noche había llegado envuelta en su manto magnífico de estrellas; besaba la luna la tierra con su caricia pálida, y Belén, bañada por sus rayos, parecía una ideal alfombra de Oriente mientras la ciudad dormía, pacían los rebaños por los cercanos montes...

Mediaba la noche: Cuando el reposo de la tierra era más profundo, un canto de dulcísimas notas llenó el espacio, llegando al oído de los vigilantes pastores. Fueron estos los primeros al Libertador prometido, al Redentor, hecho Niño, que venía a enseñar una doctrina de amor; y con canto de amor era saludado por los celestes coros en las primicias de su vida mortal. Y sobre la ciudad que dormía indiferente, entre la espesura de los bosques frondosos, en el maravilloso encanto de la noche serena, flotó la armonía del canto de los Angeles: «GLORIA A DIOS! ¡PAZ A LOS HOMBRES!»

Cada año, cuando se hace remembranza de la fecha sublime que marcó el comienzo de una nueva era, todo vuelve a llenarse de la armonía del cantar venturoso. Por eso suenan tan dulces las campanas de la Nochebuena llenando de emoción el silencio de la noche: por eso son las fiestas de Navidad tan familiares y tan íntimas. Es el eco de la celeste armonía que pasa repitiendo como una promesa del cielo; «¡ PAZ A LOS HOMBRES!»

La gran familia humana se odia entre sí y con hostilidad se mira. La lucha de clases se agudiza y se agrava. Explotan las bombas; corre la sangre. Entre los arcos de un puente que voló al impulso de la dinamita y entre el maderaje destrozado de los vagones, hallan sepultura los infortunados viajeros. El terrorismo interrumpe el tránsito ciudadano y las calles se convierten en líneas de combate. Las llamas incendiarias destruyen el Santuario, llegan hasta el altar y no perdonan el sagrado retiro de los claustros benditos... Y entre el fragor de una lucha fratricida, cuando aún humean las mechas y es caliente la sangre de las víctimas, llega Navidad, como rayo de luz entre tantas borrascas, como promesa entre tantas tristes realidades, como canto de paz entre tantos gritos de angustia, como germen de vida entre tantos

desalientos de agonía... Y nos recuerda al que nació desamparado para ampararnos a todos; viviendo en este mundo para darnos ejemplo; muriendo ajusticiado para alcanzarnos eterna vida; legándonos en testamento el precepto divino de «AMAOS LOS UNOS A LOS OTROS.» Y sobre la tierra atribulada, resuena como una imperiosa necesidad en la noche negra de las luchas sociales, el eco sublime del eterno canto: «¡PAZ A LOS HOMBRES!»

¡PAZ A LOS HOMBRES! La humanidad la desea. Pactos diplomáticos, desarmes: nada. No es ese el verdadero camino de la paz. La lucha desconcertante que agita a la tierra proviene de esta inquietud interior, de este vacío interno, de la monstruosa obscuridad que se produce en el alma cuando la luz de la fé apaga en ella su antorcha. Y esta lucha que tiene su origen en la agitación de los espíritus no puede calmarse con tratados políticos. Los hombres, viciados por el materialismo, necesitan algo que les llene ese interior que ven vacío, y se revuelven en su busca por falsos caminos que conducen al caos de la revolución. Hay que volver al espiritualismo. La parte espiritual, la que piensa, la que siente, está hambrienta de doctrina; ha probado nuevas normas, y el odio, las luchas sangrientas entre hermanos han sido los resultados obtenidos. Entre tantos cataclismos, la paz, que es aliento espiritual y anhelo del alma, impone su necesidad. Y la paz tiene su única base en aquellos mandamientos que escribiera Dios sobre la piedra, en aquella doctrina eterna, apoyo de la humanidad cansada, que estriba en estos dos divinos preceptos: «AMA A DIOS. AMA A TU PROXIMO.»

Y en la fiesta solemne de Navidad, a la humanidad inquieta por la zozobra y el desamor, se le presenta como remedio de sus muchos males, las dulces sonrisas de un Niño de cuna, los nobles ejemplos de un Dios humanado, el cumplimiento de las leyes que viniera a dar al mundo con su nacimiento. Y pasan suaves, rozando la tierra con sus alas de seda, los celestes cantores que lo adormecieran en la placidez de la noche belemítica, trayendo como una esperanza el eco divino de su canto inefable: «GLORIA A DIOS! ¡PAZ A LOS HOMBRES!»

FAMAN

Nadalencia

Entre la blanca gelada
i una freda tremolor,
neix el nostre Redemptor
dins la cova abandonada.

Els àngels, en vol suau,
umplen el món d'armonies...
i amb les seves galanies
duen als homes la pau.

Duen als homes... ¡¡Senyor!!
avui dins la nostra terra
no tenim pau, sino guerra
qu'esflora la germanor.

La germanor, en que tant
als homes recomanareu
i que Vós tant practicareu
amb un amor incessant!

Mes, ¿qu'és qu'alluny veig lluhí,
si la vista no me ment?
¿Serà que en el firmament
ja surt l'arc de Sant Martí?

I con més vá, més es amor
l'amor a demunt la terra;
que's fon con neu de la serra
per l'odi del nostre cor...

Si volguesseu,—jo me dic—
neixer una altra vegada
¿seria vostra posada
més pobre que l'altre pic?...

Els Cains tornen matà
con els Abels, desiara...
Mal pot estimar son Pare
qui no estima el seu geimà!

Doncs ara, que Nadal ve,
Senyor, del cel debaixada
dau-nos la pau desitjada,
ja que'és la font de tot bel...

LEYMA

CRONICA SEMANAL

España

Siguió absorbiendo y preocupando la atención de todos los españoles la extinción del incendio revolucionario, cuyos rescollos, al escribir esta, aún humean en muchas partes. Desedificante en grado sumo ha resultado la conducta insincera de los Socialistas, desentonando con sus notas del coro general de los españoles de todos los credos políticos que a una condenan sin reservas el furor anárquico cuyo programa bien explícito, no persigue otro fin que la destrucción del Estado y por ende de la Nación misma. Y es que ellos, que por el suyo ven todo lo contrario de anarquistas, ya que son estatistas, al enfrentarse con la realidad que les detiene, ciegos de pasión también quieren prescindir de ella, sin contar que esa Señora, la realidad, tiene malas pulgas y por ese camino puede llevarlos a su desaparición como tales Socialistas. En una línea de esta crónica no cabe opinar acerca del porvenir del Socialismo como doctrina Social Obrerista; pero con media sobra para afirmar su desaparición en España a poco que de ceguera les empuje al suicidio de ser absorbidos por el anarco-sindicalismo... les falta ya tan poco... Y posible es que entonces a sus primates, que deberán ser intelectuales, se les ocurrirá echar la culpa a las derechas...

Alemania

El Subsecretario de Negocios extranjeros italiano Suvich, visita a Hidenburg, conferencia con el media hora larga; es obsequiado por Goering con un banquete de gala y acompañado de su Embajador invitó a Hitler, durante mucho su conversación, de la cual no se dio referencia.

Refoja con fuerza el movimiento Colonista en Alemania encaminado a volver a poner las que tenía y sobre todo a sacarse la espina de lo que llaman (mentira Colonial) o sea la pretendida incapacidad de Alemania para administrar Colonias, según se desprende de una cláusula del Tratado de Versalles. También allí empiezan a preocupar las juventudes. Como en todas las modas atraídas fácilmente se cae en el exceso. Estamos en plena moda de las juventudes. Simpática, generosa, airosa y amadora, pero a la vez, muy a la vez, cuando se extiende a la política, que es función directora, que requiere formación de hombres, mayoría de edad antes al joven le toca estudiar, trabajar, formarse hombre. Y esto es común a todas las razas y latitudes.

Francia

Se conocen pocos detalles de las conversaciones franco-alemanas. La impresión dominante no es francamente animadora. No es raro que se acojan o se invente el rumor de que Inglaterra aconseja a Alemania que modere sus pretensiones, que parezca conocer por cuanto el Times de Londres las condensa en: Devolución del Sarre, sin esperar el plebiscito, y un ejército de 300,000 hombres, con tiempo de servicio reducido y las mismas armas defensivas que cualquier otro ejército europeo dando por descontado que los ofensivas van a suprimirse en el convenio general de desarme. A lo primero (Sarre) no es presumible resistencia, ya que solo se trata de un anticipo. Ahora en cuanto a lo segundo, no es aventurado achacarle la parte del pesimismo.

Paris.—El ministro de Estado Ghecoslovaco Sr. Benes a su llegada a Paris hace una ante-presentación a los periodistas para que sepan quien es él en estos días. Va a decirle a Francia lo que piensa la Pequeña Entente acerca del momento político actual y recíprocamente preguntarle a ella su punto de vista sobre lo mismo. Como de paso cuenta anécdotas que hace pocos días tuvo un cambio de opiniones completo con el ministro rumano Titulesco, que acababa de dar una vuelta por Sofía, Ankara, Atenas y Belgrado, y que el acuerdo fue absoluto sobre los grandes problemas internacionales.

Inglaterra

Decide pagar el próximo vencimiento de la deuda a los EE. UU. La libra no quiere ser menos que la lira.

En la candente cuestión de política europea, antes ya recogemos una encuesta que revela una posición de vigilancia y de deseo de intervenir con sugerencias amistosas procurando acortar distancias entre los dúpares.

En la Cámara.—Volvió a hablarse de la creación de una Policía internacional, bajo el Control de la S. de N. Pero el Gobierno descartó toda sugerencia de esta especie por carecer de carácter práctico.

Consejo general de la Unión de Asociaciones pró S. de N.—En su sesión de apertura—con asistencia del Señor Afenol, Secretario general de la S. de N.—se aprobaron dos resoluciones: Esperar en confianza en la S. de N. para exijar la guerra, y solicitar la redacción de un proyecto que permita la abolición de los armamentos prohibidos a Alemania, proponiendo la limitación de los presupuestos de guerra e iniciando el desarme por etapas bajo control internacional.

Bolivia y Paraguay

Continúa la ya larga virulencia en forma de guerra de la crónica cuestión del Chaco. El encono patriótico de las dos repúblicas hermanas cerró los caminos a toda intervención pacifista. Todo hace temer, por desgracia, que esta guerra termine con uno de esos tratados que se llaman de paz y debieran llamarse de imposición del vencedor al vencido, cuyo pecho, al par que su mano firma, reconcentra el odio que ha de sustituir en ella en cuanto pueda de nuevo la pluma con la espada.

Chile

Las Camaras han concedido al Gobierno del Presidente Alessandri poderes extraordinarios durante seis meses, para reprimir violentamente cualquier intento subversivo. Cuando la vida peligra es un deber defenderla y eso ha Chile como nación.

Aéreas

Italia.—Aumenta un presupuesto de Aeronáutica en 155.000 libras esterlinas.

Francia. Y el que presenta Francia para la suya, asciende a 1.911 millones de francos. Hace pocos días nos decían cosas parecidas de Inglaterra. Será arma defensiva la aviación? Nada, nada que el faro que alumbraba el camino de la Paz, es lux in tenebris lucet. Pidamos al Señor ser nosotros de los que la recibamos?

Paz... El cencerro

De nuevo resuenan las armonías angélicas escapándose de entre sus notas estas simbólicas palabras: «Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad.»

«Los Cielos y la tierra Señor, están llenos de la majestad de su Gloria.»

La primera parte de la angélica embajada esta cumplida, pero la paz ¿ha sembrado por ventura, sus reales sobre la tierra?

Paz, don precioso, ¿donde está?

Me parece ver como te ciernes en las alturas buscando un sitio donde posar tus plantas, buscando corazones donde poder reinar.

Se prometió la paz a todos los hombres.

Paz en la tierra... a los hombres de buena voluntad.

Condición indispensable para poseer la paz es la buena voluntad. Hoy más que nunca hacen falta corazones con buenas disposiciones para perdonar, para amar para hacer el bien.

Pero ¿cuánto se dejase ahlandar por el perdón y tratar bien al que nos ha ofendido? Y por lo mismo que cuesta, ¿vemos arribar el odio en muchos corazones cuando tendrían que estar dominados por el amor? Les vemos maquinando proyectos de venganza cuando tendrían que estar dispuestos a hacer el bien. Y en corazones así no puede reinar la paz.

La buena voluntad tendría que ser predicada a los cuatro vientos y esparcida por doquier con palabras y ejemplos porque solamente ella puede proporcionar el don que tanto anhelamos.

Buena voluntad en las personas que toman la pluma para encanizar la opinión desde los periódicos.

Buena voluntad en los que defienden sentimientos heridos y atacando las ideas sin ofender las personas.

Buena voluntad en los que se ven obligados a defenderse contra los mal intencionados y calumniadores.

Buena voluntad con el débil y el caído.

Sentimientos de perdón, de amor, de benevolencia, procurando curar la llaga sin que el paciente se desespera por el dolor.

La humanidad esta enferma, esta herida, está llagada y necesita corazones muy sensibles que sepan tratarla, manos muy suaves que la cure sin exasperarla.

Todos tendríamos que ser apostoles de esta buena voluntad. Sobre todo la mujer que juega hoy un papel tan importante en la vida de la nación ya que Dios la ha dotado de más ternura y delicaza, tendría que ejercer su influencia para la propagación de los sentimientos de suavidad, amor, perdón y benevolencia.

Estos procedimientos desarmarán mas al enemigo que la aspereza, el rigor o la crítica.

Mujer española continua tu misión. Has sabido cumplir con tu deber. Has sido valiente y hasta heroica, sé ahora un heraldo predicando los buenos sentimientos de que está lleno tu corazón, y induce al perdón, al amar haciéndoles recordar que la paz sólo está prometida a los hombres de buena voluntad.

FIDES. Navidad. 1633. Sollen

Un murmullo de aprobación se dejó oír en la conferencia, y un viejo vaquero entusiasmado gritó: «Si eso está muy bien charlar; hay que hacer una que sea soná, porque es un escándalo el precio que han subido el vino y el aguardiente.»

Pues bien—prosiguió Garrocha—, queridos compañeros, antes de daros el santo y seña indicaros el sitio donde darán las armas y otros secretos de importancia, hay que asegurarnos de la fidelidad de todos y juramentarnos para evitar que algún traidor nos venda a la policía. Para ello, lo primero es hacer una lista de nombres, firmados por los que sepan.

Silencio profundo siguió a estas palabras, porque hablar cuesta poco, pero llegado el momento del compromiso el que más y el que menos de los presentes temía meterse en un lío.

—Vamos a ver tú, Cincorro, tú que eres tan liberal y tan guapo, a ver si firmas el primero, pues tú

Era allá por los años que precedieron a la Revolución de Septiembre de 1868. En la provincia de Madrid, no lejos de la villa y corte y a orillas del Jarama, extendida sus dilatados prados y frondosas arboledas cierta dehesa dedicada a albergar los toros bravos de la ganadería de don Lorenzo Roldán, tan conocida de los aficionados de aquel entonces.

Entre peones, vaqueros y cortijeros reuníanse en el caserío de la dehesa de cuarenta a cincuenta hombres, jóvenes muchos de ellos, y gente toda muy liberal, muy ruda, y de armas tomar. Al frente de aquel personal y en concepto de encargado de confianza del ganadero, hallábase el mayoral Cayetano Ortiz, a quien, tanto sus subordinados como los tanomacos de toda España llamaban afectuosamente «el señor Tano».

Frisaba nuestro mayoral en los cincuenta años, y aún cuando seríote como buen segoviano, era de excelente fondo, y mucha gramática, parda hija de la experiencia de una vida accidentada.

«Pues, señor, ¿sucedió que por aquel entonces andaban los partidos avanzados reclutando adeptos para una nueva revolución entre los paisanos más o menos para sus fines perturbadores, y conociendo las ideas levantiscas de la gente de la dehesa, ¿comisionaron para atraerlos a un cierto Juan Garrocha, torero retirado y cojo, de mucha labia y mala intención que en poco tiempo los fue soliviantando y comprometiendo?»

Llegó por fin un momento en que, según Garrocha, la cosa estaba a guisa de un compromiso, y para formalizar el compromiso reuniéronse los ganaderos y cortijeros en número de unos treinta hombres en un ventorro que había lindando con la dehesa a orillas del Jarama. Era la noche oscura y despacible como del mes de Diciembre, y los conspiradores, envueltos en sus mantas y capotes de monte, formaban amplio círculo en torno de Garrocha que a la macilenta luz de un candil, peroraba con entusiasmo:

«Si—compañeros—decía; ya habéis oído la proclama del Comité central y las órdenes de la Comisión ejecutiva, que son todos pájaros gordos, pero cuyos nombres no conviene decir por ahora. Contamos con dos generales, un regimiento de artillería, otro de caballería, muchos batallones de infantería y miles de paisanos en varias provincias, y es casi seguro, que digo, segurísimo, que la escuadra de Cartagena se vendrá con nosotros. El triunfo de los proletarios es indudable, porque el país está con nosotros y el Gobierno, asustado, lleno de miedo, temblando por la dinastía y el tromo que se tambalea y pronto desaparecerán en cuanto demos el grito. Se acabaron los sufrimientos y el hambre del pueblo obrero; ha llegado la hora de demostrar que somos hombres y no reinos de los tiranos, que pretendían chupar nuestra sangre, arrebatarnos el pan de nuestros hijos y el honor de nuestras mujeres.»

Un murmullo de aprobación se dejó oír en la conferencia, y un viejo vaquero entusiasmado gritó: «Si eso está muy bien charlar; hay que hacer una que sea soná, porque es un escándalo el precio que han subido el vino y el aguardiente.»

Pues bien—prosiguió Garrocha—, queridos compañeros, antes de daros el santo y seña indicaros el sitio donde darán las armas y otros secretos de importancia, hay que asegurarnos de la fidelidad de todos y juramentarnos para evitar que algún traidor nos venda a la policía. Para ello, lo primero es hacer una lista de nombres, firmados por los que sepan.

Silencio profundo siguió a estas palabras, porque hablar cuesta poco, pero llegado el momento del compromiso el que más y el que menos de los presentes temía meterse en un lío.

—Vamos a ver tú, Cincorro, tú que eres tan liberal y tan guapo, a ver si firmas el primero, pues tú

sabas de letra. En aquel instante un cencerro colosal de los que llevan los ganaderos de las ganaderías, agitado por un brazo robusto, dejó oír un ronco y destemplado sonido. Volviéronse todos sobresaltados, el cojo rugió iracundo.

«¡A ver qué mamarrachado esal! ¿quién es el imbécil que el cencerro?»

«¡Yo—exclamó el señor Tano—avanzando decidido con el estólón en la mano.—Yo, que estaba oculto en ese cuarto, y como tanto se trataba, he pensado ya era tiempo de salir y poner el cencerro, que es lo que te faltaba para cumplir bien el encargo. ¡Llévate, infelices al matadero, igual modo que los mansos de nuestra ganadería llevan a los toros engañados al encierro y al toril, para que la cuadrilla el ruedo los haga cisco! ¡Mítrastros, ellos, dos mansos, caminando el cencerro están al lado de la plaza rumiando su ración de forraje!»

«Pero, oiga usted, señor Tano, ¿dispense?»

«No oigo nada; yo también, ¿sido joven y tonito y he arriesgado mi vida por la libertad, la igualdad, la fraternidad y otras zarzajadas. He estado en las barridas, he sido fierdo y desgraciado, y sabéis, muchachos, lo que me ha pasado? ¿Que todos los que nos gatusaron y nos hicieron salir a calle, desaparecieron en el momento del peligro. Que de los diputados y generales y otros que habían de ponerse al frente no supimos una palabra. Los otros batíamos y que el que más clutó y alistó, haciendo de maldad de vacada, se largó bonitamente a Francia antes de sonar el primer tiro. El pueblo, el pobre, el que no tiene, es el que paga el pato; porque los sujetos que esos pájaros gordos que os dice Garrocha, esos no salen a por el pecho ante los caballos de la Guardia Civil; de esos no es conveniente decir el nombre. ¿Ahí ya se sabrá si triunfa la creación y llega la hora de repartir el turrón. Tú mismo, Garrocha, ¿por qué no nos dices que son esos del Comité y de la Comisión? Y tú mismo te comprometes bajo pena de la vida, pues, ¿quiera de nosotros tiene para darte la puntilla si nos ganáis, te comprometes a estar con nosotros desde que comience el jaleo y acompañarnos hasta patibulo si es menester?»

Hombre, señor Tano, eso ya se nombrará un jefe de grupo de entre ustedes. Yo comprendo que usted como jefe de sección tengo que estar en muchas partes, y aunque quisiera puedo...

«El cencerro, el cencerro gritaron como movidos por un sorto todos los presentes.—¡Pongan el cencerro!»

«Pero... no se lo pudieron poner porque el ventero apagó el candil y cuando se encendió de nuevo el cojo había desaparecido.»

Un mes más tarde estalló la revolución, que fue dominada por el sangrienta lucha. Los Consejeros de guerra condenaron a muerte a un cabo de artillería, dos soldados a unos cuantos infelices paisanos desaconocidos, de infima categoría. De los directores y propietarios de la revuelta nada se averiguó de cierto.

«¿Qué os parece—decía el señor Tano a su gente, al leer las noticias de los fusilamientos, ¿no es su razón en querer poner el cencerro al cojo? Mirad cómo ese ni a los pájaros gordos se han cojido...»

Y efectivamente, supo el cencerro escurrir tan bien el bulto, que unos años más tarde, triunfando la revolución septembrina, tantos males trajo a España, que el señor Tano leer en un periódico que el ilustre patriota Juan Garrocha había sido nombrado para un elevado destino.

«¡Lastima de cencerro!—clamó el anciano.»

Apologética Popular

¡Uep, Sr. Comunista!

He sabut per males llongos que heu estat redesatisfet quant heu lletgit en l'article que vos contestava a la vostra carabassona difícil: qu'el protestant Dr. Demert, qui ya fer una estadística dels sabis d'el sigle actual que creuen ab' Deu, n'havia trobat el 32 per cent de creients i sols el vint per cent d'ateus.

Un altre pic estau alerta a passar s'arada devant es bou.

Per la semana qui ve estojam la contestació a un Doctor socialista, que també m'os ha volgut posar terra a s'es cadella per lo que escriguerem s'altre disapte. Confiam que li abocarem tota a dins sa seua.

Y prest vendrá una conversa agafada al vol d'un que va tenir un encontronazo, ab un frare i que se n'riu a la vela de l'història sagrada, per dins es cates de Manacor.

Que se posi bé ab Deu que li espera una arrixada més forta que sa de neu que caygué la semana passada.

P. SIMÓ

El postre de un huésped

Mire usted doña Candida que yo no puedo comer ese postre. Hace ya más de quince días que me pone usted un pedazo de queso manchego duro como las piedras.

«Pues tenga usted paciencia; si no le gusta no lo coma, y mejor fuera que me pagara usted los tres meses que me está debiendo.»

«Señora, ahora no hablamos de eso; ya sabe usted que estoy esperando una letra...»

«Pero, ¿qué demonio de letra es esa que nunca llega? ¿es alguna letra del abecedario?»

«No, señora, es una libranza pagadera a la vista.»

«Si, sí, lo que está a la vista es que usted es un grandísimo tonto, un bribon que quiere que le cuiden como un rey, sin pagar.»

Cuidadito con esas espresiones. Lo dicho, señor mío: ¡ay Jesús, mas valía estar en el purgatorio que cuidando huéspedes!»

Vendo café Colmado

muy buena clientela, situación ideal, gran promedio de producción diaria, precio reducido. Informes: Plaza de Cort, 9 2º

se vende en punto céntrico, buena capital, buen rendimiento, precio reducido. Informes: Plaza de Cort, 9 2º

MUNDO CATOLICO

Roma

A este fin, han pedido proyectos de una estatua monumental, que se levantará en el «Morro d'Arica», en honor de Cristo Redentor, único símbolo verdadero de la Paz.

Nottingham.

Ante el tribunal de justicia de esta ciudad fué llamado como testigo, un sacerdote católico, a quien había acudido un reo en confesión.

España.

Palencia.—En esta ciudad se ha constituido un Sindicato Católico de trabajadores intelectuales, afiliado a la Casa del Trabajo.

Son muchos los pueblos de la provincia que han pedido fundaciones de casas de Trabajo.

Sevilla.—El Colegio de Abogados ha celebrado la fiesta de su Patrona la Virgen de la Concepción.

Al ofertorio se renovó el acto de protesta de la fe, desfilando todos los abogados ante el Prelado.

Villenas.—Los alumnos de I. S. O. dieron un acto de propaganda en esta población.

Después de una animada controversia entre el público y los oradores, acabó el acto abrazando entusiasmados a los propagandistas.

Muchos socialistas han pedido que se funde un Sindicato Católico en Villenas.

ORIENTACIONES

La moral y el Socialismo

Sabidos son los errores de la doctrina socialista en el orden científico, y en relación con la economía, sociología, la religión, y la política.

Concretándonos únicamente a algunas virtudes que bien pueden denominarse de moral universal, por ser admitidas por el mundo entero sin distinción de lugares, personas y tiempos, veamos lo que piensan los hombres más destacados del Socialismo sobre el respeto a la vida, a la continencia, al amor a los semejantes, a la veracidad, al respeto a la ley, a la propiedad, a la naturaleza superior del hombre.

EL RESPETO A LA VIDA ajena merece en la doctrina socialista esta consideración que se deduce de las siguientes palabras de Liebknecht: «Cuando en 1871 afirmamos nuestra solidaridad con la Commune, declaramos que los comuneros... eran hombres nobles que trabajaban con denuedo por el bienestar y perfeccionamiento de la Humanidad».

Ya se sabe que la nobleza proclamada por el jefe socialista referida a los luchantes de la Commune, está amasada con los crímenes y desórdenes de todas clases que en la Historia les ha hecho merecer el sobrenombre de «monstruos de abominación».

Bebel llegó a ensalzar en la Asamblea socialista de Jena al compañero Kasprzak que al ser hecho prisionero en Varsovia durante el verano de 1904, dió muerte a tres altos empleados de la policía rusa y hirió gravemente a otro.

LA CONTINENCIA es rechazada por los socialistas cuando proclaman con Stern que la sensualidad es también una virtud, y con Bebel cuando incita al hombre a satisfacer «por precepto natural» todos los instintos sexuales de su naturaleza «puramente animal».

Es como se ve la proclamación del amor libre llevado por el Socialismo a los últimos términos de la exigencia materialista.

EE AMOR A LOS SEMEJANTES es opuesto a la tendencia socialista que hace del odio también una virtud. En el «Vorwarts» escribía Kautsky contra Bernstein a principios de noviembre de 1903 estas palabras: «No necesitamos para nada una moral hipócrita y filista que considera el odio como algo rústico y vulgar».

En cuestión de odio de clases, todo el mundo sabe ya hasta dónde llegan los socialistas. Y eso, en todas partes, sin excepción.

(continúa)

Azaña actuando de pitoniso ha pronosticado que serán bastantes seis meses de Gobierno moderado, para que se produzca la reacción.

A los seis meses se levantará pidiendo el Gobierno de Casas Viejas.

Azaña es implacable.

Señora;

No deje de acudir a la liquidación de géneros de Invierno y los retazos de la temporada que los Almacenes «Le Printemps» efectúa todos los años.

La liquidación empieza el 1.º de año.

S. Nicolás, 3 y 5; telf. 2133-2252. Palma de Mallorca.

La Iglesia y el Fascismo

Toca ahora al «Socialista» el disparar contra La Iglesia. No está conforme el órgano del Partido con algunos socialistas que en sus mítines dicen: «No hay que preocuparse de la Iglesia. Despreciamos el clericalismo y acabará por morir el «sol» por falta de ambiente».

«Dejemos (prosigue) las ilusiones a un lado y afrontemos la realidad. Esta nos dice que la causa de las desviaciones que está sufriendo la República está en que quedaron en España muchas cosas que debieron facturarse en compañía de la dinastía borbónica porque formaban un solo cuerpo moral con ella, y el clero debió ocupar lugar preminente en tal equipaje».

Podemos permanecer los socialistas indiferentes ante el peligro? Los síntomas nos aconsejan todo lo contrario. El cura de la idea ostenta las páginas de A B C y del Debate como banderas de combate contra las clases trabajadoras.

Y es preciso desenmascararlos. Evidenciar ante los trabajadores que el clericalismo, el catolicismo se ha convertido en el pedestal de un fascismo, más o menos posible en España, pero que si no llega a predominar en el país no será por falta de deseos de la Iglesia».

«Los trabajadores, el Partido socialista no pueden ni deben tener consideraciones con el clericalismo».

«Ocupamos planos históricamente distintos; ellos como sicarios del capitalismo y el Socialismo como vanguardia revolucionaria de la emancipación humana. Mas precisa que esa revolución sea completa, llegando hasta reducir a la nada la influencia del catolicismo. De lo contrario corremos el peligro de hacer una revolución a medias, y adquirirían catrastrofía realidad las palabras de Saint-Just: Los que hacen una revolución a medias se limitan a abrir su propia tumba».

«¿Está claro? El socialismo quiere reducir a la nada al catolicismo, y esto se logra de abrir su propia tumba...»

«¿Está claro? El socialismo quiere reducir a la nada al catolicismo, y esto se logra de abrir su propia tumba...»

La Iglesia y la Unión soviética

El magno Congreso Católico de Viena al que asistieron el Canciller y el propio Presidente de la República, el Cardenal Legado y numerosos Cardenales y Obispos y más de 40.000 fieles ha sido juzgado como una leva hecha por la Iglesia en los países centrales contra la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, y esto por el solo hecho del llamamiento dirigido a los católicos, para que aliviasen la aflicta situación de los hambrientos de Rusia.

En Rusia no hay hambre exclaman indignados. Eso es un pretexto para unir a todos los pueblos contra la admirable patria del comunismo. Dice así la «Correspondencia Internacional», n.º 38, pag. 609: «Campana fascista de mentiras contra la U. R. S. S. El Congreso de los católicos alemanes en Viena; movilización de la Iglesia para la cruzada contra la Unión Soviética».

Ukrania no es otra cosa que la preparación de este Congreso Católico. La campaña respecto a la pretendida hambre en Ucrania soviética, esta oficialmente dirigida por la Iglesia. Esta campaña ha sido apoyada por un llamamiento del episcopado griego, firmado por todos los obispos católicos griegos y también por llamamiento del Cardenal de Viena Innitzer. En tanto que este último pedía a todas las potencias que tienen relaciones comerciales con Rusia el que la boicoteasen, los agentes episcopales del imperialismo polaco invitaban abiertamente a la venganza por la represión contra los kulaks ucranianos: «La sangre de los obreros que cubre la tierra negra de Ucrania clama venganza y la voz de los hambrientos sube hacia Dios Sabbath».

Huelga refutar tamaño falsificación del Congreso de Viena; y diga lo que quiera la «Revista Internacional» es lo cierto que el hambre en Ucrania, en el norte del Cáucaso y en ciertas provincias del Volga es espantosa. Y de lo que diga esa «Revista» de lo que digan tantos amigos de Rusia como nos han salido en España de poco tiempo a esta parte, no hemos de fiarnos.

No hemos de fiarnos porque ellos mismos «saben que toda la literatura que invade los mercados, hecha al dictado oficial o a impresiones recogidas superficialmente por delegados o turistas quedaría hecha polvo (dice el diario anarquista «C. N. T.» por las verdades de nuestro compañero, víctima ayer de los fascistas italianos y hoy de los bolcheviques; por los datos y pruebas que pondrían al descubierto la falsedad de las «delicias» del paraíso rojo... (C. N. T. 13 J 1).

Todos los trabajadores que se adhieren de algo para comer serán condenados a muerte. No existe pues, en la Rusia del proletariado ni el derecho a comer. Las cárceles están abarrotadas de hijos del pueblo. Estos testimonios no son del Siglo Futuro, ni del Debate, ni siquiera del Sol (véase «Mundo Obrero» 19 Sept.) ni de Cilacc (aun cuando sea un archivo internacional que no acepta ningún testimonio que no venga de los mismos Soviets en sus publicaciones oficiales y tenga testimonios irrefutables en sus números 1.º 2.º 3.º) Esos testimonios son del diario anarco-sindicalista «C. N. T.» (dia 18 Sept.)

«Y no los desvirtúa Mundo Obrero» con el testimonio de Herriot que dice no puede ser tachado de parcial por ser el agente del imperialismo francés contra los Soviets (19 Sept.)

«Herriot enemigo de los Soviets?»

Pues entonces porque dice Amos Sabrás en el «Socialista» del mismo día 19, recién llegado de Rusia, que la U. R. S. S. quiere establecer pactos de no agresión con Europa y que Alemania hace necesaria otra vez la inteligencia de la U. R. S. S. con Francia y que ello explica las recientes visitas de M. Herriot y del ministro francés del Aire a las repúblicas soviéticas?

Era visita amistosa, muy amistosa... No es de extrañar, pues, «testimonio de valor» del Presidente tan poéticamente dictado: «Le Temps», y traducido por «Mundo Obrero» He atravesado la Ucrania. Pues bien, puedo afirmar que la he visto como un jardín en pleno rendimiento, como un bello jardín de tierras negras y pingües que cubrían extensión considerable, misese magníficas... (Mundo Obrero, 19 Sept.)

Pero no sigamos, porque ya es sabido que formar Asociaciónes Internacionales, como Ligas Antifascistas, Frentes Unicos, Ayuda para las Víctimas del Fascismo, etc., etc. todas bajo el control directo del stalinismo (véase nuestro informe anterior) y todas francamente comunistas no puede inspirar temor alguno, y en cambio el llamamiento paternal de un Congreso Católico para una obra de caridad de la cual los beneficiarios han de ser precisamente los hambrientos rusos, es algo intolerable.

ley seca en los Estados Unidos

La prohibición de los Estados Unidos oportuno examina el resultado de la ley seca, que ha durado catorce años, y ha causado a los Estados Unidos una pérdida de 34.500 millones de dólares, que calculados en pesetas por dólar dan una cifra de DOS MIL SETENTA Y SEIS MIL PESETAS.

La ley seca casi diez veces más que en otros países, ha costado solamente 25.361 millones de dólares. La ley seca ha costado una tercera parte de la deuda entera de la nación.

cuales 513 han sido de oficiales del Gobierno.

Claro está que ésta no es la lista completa, porque no todas las muertes, especialmente de contrabandistas, han sido registradas.

Y la principal pérdida no es material, sino la moral, que es irreparable. Antes de la ley seca, era cosa sagrada para todos los yankees, el respeto a la ley y a la autoridad; hoy, se nota en toda la nación, y especialmente entre el elemento joven un desprecio grande para todo lo que sea ley y autoridad.

Los prohibicionistas, apesar de la derrota, siguen trabajando con una tenacidad digna de mejor causa. En aquel pueblo infantil, dicho esto en el buen sentido de la palabra, poco a poco irán cayendo en la cuenta, que hay una virtud cristiana que se llama templanza, y que dicha virtud es la que necesita el mundo, y la que necesitan los mismos prohibicionistas.

Miren por el lado que quieran al mundo, sólo la ley de Cristo lo puede equilibrar.

ASUNTOS DE JURADOS MIXTOS — SEGUROS SOCIALES — ACCIDENTES DE TRABAJO

diso... INFORMACION y ORIENTACION SOCIAL DOCUMENTOS, TRAMITES + DICTAMENES INFORMES + RECURSOS

Serián 23 entlo. Palma



Caja pequeña 60 céntimos
Caja mediana UNA peseta
Caja grande 215

en toda la hora

puede su garganta ser víctima de una terrible irritación, mayormente si es usted fumador, solamente quedará usted libre de dichas molestias si con regularidad se previene dejando disolver en su boca algunas GABA

Con el uso de GABA tienen resuelto los fumadores la preocupación constante de los efectos irritantes del tabaco, ya que con algunas GABA en la boca su garganta se mantendrá siempre fresca y sana.

En el bolsillo donde lleva usted el tabaco no olvide de llevar siempre una caja GABA

Gaba

Contra lo tos, catarros, gripe: GABA, siempre es lo mejor



FÁBRICA DE COR
LONAS + ALPAR
* OBRAS DE PAL
CATALA Y RIU

S. L.
Lorigeta, 14
Palma de Mallorca

menjau galletes
pero galletes
cetr
Fábrica i despaix

MERCERIA
COLON

La Casa Mejor Surtida
en Novedades para Señora

CASA DE CONFIANZA

Rafael Cortés

GRAN SURTIDO EN

ELETERIA

siempre las últimas

NOVEDADES

Colón 58

PALMA DE MALLORCA

COLCHONERIA
DE

Miguel Deya

LANAS
CRINES ALGODON
MIRAGUANO PLUMAS
DEVET ETC.

Fábrica de

EDREDONES

DAMASCOS + SATENES

CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas

Premio en la exposición de

Baleares de 1910

Fideos 4

Palma

a
0'95
pieza

Grandes
Almacenes
Modernos

a
0'95
pieza

LAS OCASIONES

QUINT. 9 - 11 - 13

Palma

¡JUGUETES!

Más de 3000
artículos dife-
rentes a
Ptas. 0'95

0'95

Inmenso surfi-
do de objetos
para Regalos,
útiles y de fan-
tasía

JUGUETES...

por mayor y menor

a
0'95
pieza

entrada libre
precio fijo

a
0'95
pieza

Mariscos en conserva

Almejas, Navajas,

Anchoas, Mejillones...

Pidanlos a

FRANCISCO SALVA

San Magin 207

Santa Catalina

Portland artificial «LANDFORT»
Grapier Portland «VALCARCA»
de la Fábrica de Cementos Valcarca
de

JOSE FRADERA
ROCALLA

Bovedillas patentadas para la
construcción de techos.
Canalones indestructibles
que no oxidan ni alabean,
como los de zinc, plomo, etc.

Depositos para agua.
Depósitos para waters, muy
económicos,
Tubos para conducción de
aguas.

Todo Fabricado por ROCALLA
a base de cemento y amianto
AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llompart

Av. Alejandro Rosselló 14

Rin... Rin... Rin... ¿Quién?

Oiga Señor Director
Soy yo el Señor Forteza
¡Otra vez maldita seal!
Diga, pues lo que desea
Y que sea con presteza
Que estoy con el impresor.
No se ponga tan arisco
Valiente del Luchador
Quiero pedirle un favor
Es que me cambie el disco.
Ya que es compositor
Cánteme una tonada,
Con tono de do mayor,
Música del Trovador,
Que al lector le agrade,

Y que diga que mi palo
De entre todos el mejor
Es soberbio preparado
De hojas, plantas, raíz, flor
Que les quitará el dolor
Fiebres, mal del corazón:
Que los demás a su lado
Están tocando violón
Por lo bien que ha cantado
Mil gracias buen Director
Y reciba el corazón
Del humilde servidor
Se lo mando en un cajón
Con un apretón de mano.



Palo AS de ORO

ANIS
TRIPLE «Fernet»

UNICO FABRICANTE

Sebastián Forteza

El mejor preparado para com-
batir las fiebres intermitentes,
dolores de vientre y malas
digestiones

PORRERAS

Mallorca



Casa Malondra

c. Jaime 11 78

Teléfono 1732

Palma

Nuestras ventas estan avaladas por un
servicio mecánico acreditado

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

Archivadores de acero "RONEO" Unión cerrajera, S. A. Mondragón

CORRESPONS

VILLAFRANCA DE B
D. BARTOMÉ BAUZA

MONTUIRI
D. PEDRO SAMPOL C

SON ESPANYOLET
D. JUAN LLOMPART

PONT D'INCA
D. EMILIO MANZANO

SANTA MARIA
D. BARTOLOMÉ CAS

MURO LORENZO C
C. Gaspar d

ALARÓ
D. JAIME GUARDIOLA